



起，中国新一代棋手已走上时代的擂台。

按照聂卫平的说法，中国围棋从2005年开始打翻身仗，以古力为代表的棋手与韩国棋手互有胜负。这一年3月，常昊在应氏杯决赛中击败韩国棋手崔哲瀚。应氏杯创办17年后，终于有了中国冠军。

更鲜明的分水岭出现在2013年，中国棋手一年内包揽6个世界冠军，“90后”人才辈出、大放异彩。中国围棋彻底翻盘。

时至今日，打开最新的职业围棋选手世界排名，会发现前10、前20、前50，大多都是中国人。

而在韩国与中国各自引领世界棋坛之前，日本围棋曾长期处在领先地位。聂卫平之所以是“棋圣”，在于他就是那个划时代的名字。

据人民网等央媒报道，二战后中日政府间交往中断，周恩来、陈毅与日本政界人士松村谦三等人，欲通过围棋交流促成民间外交突破。1959年，松村谦三率团访华期间，还与陈毅因围棋结为棋友。随后，1960年首个日

本围棋代表团访华。

同年，陈毅提出了中国围棋界著名的“追平战胜”口号——“围棋，以日本为目标，1962年下平，1965年战胜。日本人下围棋，所向无敌，很骄傲。我国的围棋，从乾隆以后一蹶不振。国运衰，棋运也衰了。现在，我们国运盛，棋运也该盛。”此后20余年，就是聂卫平以旋风之势扭转中日围棋格局的故事。

从追赶，到拉锯，再到超越，既是围棋，亦是国力缩影。近代以来，中国与日本在围棋上的渊源更是深厚。其中，还有一个不

下图：2007年4月钱宇平（左）与聂卫平争夺第四届天元挑战权。
摄影/周国强

